

奋斗百年路 启航新征程

从刘家畈走向胜利

全媒体记者 付玉 通讯员 刘灿

3月23日,在刘邓大军刘家畈会议旧址展馆内,刘畈初级中学的学生们参观展览,接受红色教育。孩子们静静聆听着讲解员讲述那段革命历史,八年级学生胡炎钧说:“我们经常来这里,在家里长辈也会给我们讲刘司令员教做棉衣、升米斗情等故事。”

爱国主义教育重要窗口

青砖小瓦、立柱穿梁,典型的大别山区清代中期建筑,这是太湖县刘畈乡胡氏新祠,也是刘邓大军刘家畈会议旧址。1947年11月9日至12日,刘伯承、邓小平在胡氏新祠主持召开三纵队旅以上干部、皖西工委和皖西人民自卫军支队长以上干部参加的会议,史称“刘家畈会议”。

“刘邓大军刘家畈会议旧址于2012年获国家发改委红色旅游修复项目,总拨款资金1000万元,旧址修复按照修旧如旧的原则,屋顶由传统的檩子、椽子和小瓦组成,工程于2013年3月开工,历时一年完成。2019年,刘畈乡再次投入资金300万元用于刘邓大军刘家畈会议旧址布展、消防、安防等工作。在此基础上,刘畈乡不断加强爱国主义教育基地配套设施的建设、维护,高标准建设游客服务中心,爱国教育广场建设进展顺利,陈锡联指挥所、邓小平政委指挥所、刘伯承司令员指挥所、红二十八军高敬亭指挥所正在筹备规划中。”刘畈乡党委书记蒋志才介绍,2020年刘家畈会议旧址展馆共接待27983人次,其中团体1066个,共计15614人次,学生6150名,充分发挥了以史为鉴、资政育人的积极作用。

旧址内展陈以刘邓大军千里跃进大别山为主线,以刘家畈会议为主线,由千里跃进大别山、决策刘家畈、从刘家畈走向胜利、军民鱼水情四个单元组成,共展出展品127件。刘畈乡一些家喻户晓的革命故事,在展馆内用场景还原的方式,让人们有更直观的认识和感受。

刘家畈会议

“1947年8月底,刘伯承、邓小平率领军鲁豫鄂野战军主力共12万余人挺进大别山,在皖西、鄂东及豫南实施战略展开,经过紧张、艰苦的斗争,取得了胜利。截至1947年9月底,共解放县城23座,歼灭敌人正规军6000余人,地方团队800余人,在霍山、岳西、六



刘邓大军刘家畈会议旧址展馆内景。 通讯员 王洪亮 摄

安、舒城、潜山、太湖、庐江、桐城等县建立了17个民主政府。10月,刘邓大军分别在张家店、高山铺集中优势兵力捣毁和全歼敌88师师部和62旅、敌40师和52师的82旅。这两次战斗,奠定了大别山斗争胜利的基础,使形势发生了有利于我军的重大变化,我军在大别山站住了脚,实现了党中央、毛主席指出的争取最好前途的预想。”中共安庆市委党史和地方志研究室宣传教育科副科长光明说。

光明说:“1947年11月2日,刘伯承、邓小平从湖北蕲春胡家凉亭出发,经张家店往安徽太湖,4日,到达太湖县刘家畈南阳河,部队驻扎在上至凉亭(红光)下至南阳河约7.5公里长的地区,司令部、政治部设在南阳河的胡氏新祠。”

当年11月9日至12日,刘邓首长在刘家畈胡氏新祠主持召开了有三纵队旅以上干部和皖西工委、皖西人民自卫军支队长以上干部参加的高干会议。

“会议决定成立皖西区党委、皖西行署、皖西军区,并在原皖西工委三个分工委和皖西人民自卫军三个支队的基礎上组建一、二、三地委,三个军分区和三个专员公署。”光明说,在刘家畈期间,刘伯承、邓小平主持召开了当地贫苦农民座谈会,了解他们的思想状况、生活境况和打土豪分田地的情况。

针对大部分群众受国民党反动

派的残酷镇压和欺骗宣传,担心刘邓大军不能长期留在大别山,对刘邓大军不敢亲密接近等实际情况,为迅速把群众发动起来,刘伯承在刘家畈主持召开千人群众大会。

“会上,刘邓首长反复向群众说明,挺进大别山是在消灭敌人100个旅以后,党中央、毛主席作出的英明决策,刘邓部队决心坚持与大别山人民同生死、共患难;刘伯承、邓小平详细介绍解放军在全国各个战场的作战情况,宣传解放军战略反攻的大好形势,并就《土地法大纲》讲解有关土改政策。”光明说,由于宣传发动工作做得细致,干部战士齐心协力帮助群众,全县很快出现了盛况空前的拥军热潮,刘家畈一带尤为突出。

军民鱼水情深

光明介绍:“广大群众积极主动支援大军,他们把自己不够吃的一点口粮省下来交给部队,为了帮助部队抵御大别山地区寒冬,有的送来了自己仅有的棉衣,甚至有人把自家仅有的棉絮拆下来给部队做棉衣,裁缝也义务前来赶制棉衣、棉被。由于不会染布,战士们穿着各式各样的棉衣,刘邓首长看着风趣地说:‘我们的部队变成姑娘队了。’在军民的共同努力下,很快解决了部队的冬装问题。”

这些革命故事在刘畈乡也家喻户晓、广为流传。曾为刘邓大军当

向导的赵金甲生前回忆:“1947年农历九月二十几(公历十一月月初),一天傍晚,来了一支队伍。那时我从山上打柴回到家中,队伍上的一个人走过来对我说,老乡,到刘家畈怎么走?我告诉他沿河走。因为天快黑了,他们就请我为他们带路。于是我就为他们当起了向导,那时我19岁。由于山路狭窄,不好走,走了五里多路,刚到虎形(现刘畈乡栗树村村部所在地)天就黑了。于是部队就在那里宿营,并留我在一起住了一晚。战士们都是睡在冰凉的地上,却给我弄了一块木板让我睡,还盛了一碗油炒饭给我吃。”

刘畈乡刘畈村柴湾组村民潘常学说:“我父亲潘成章,当时是梅家村村长,还兼做裁缝。刘邓大军在刘家畈时,我父亲主动与大军接头,希望为他们做些小事。当时刘邓大军许多人都是单衣,他带着几个徒弟为大军赶制了好多棉衣,还教他们如何拍打棉籽,缝制衣服。由于那时棉花少,我父亲还将家里的几床被子拆掉,为大军做衣裳。后来听我父亲说,当时拆被子献棉花的,不只我一家,这一带有好多户。”

潘常学介绍:“首长们对我父亲很信任,叫他为大军采买日常生活用品,如粮食、油盐、布料等。但是他们没有钱,都是打的条子。因为害怕这些条子被国民党联防队发现,作为杀头的罪证,所以我父

亲把它们偷偷地烧掉了。后来,大军走后,国民党军在联防队的带领下,多次到我家来抓我父亲,都没有捉到。有一次,在乐盛冲的汪屋,我父亲被联防队围在村庄里,正无处可藏,一位姓汪的大娘一把把他拉进家中,推倒在床上,用被子盖在里面,她自己躺在外面,吱吱呜呜地大声呼叫装病,骗过了联防队,我父亲也就逃出了一条性命。”

潘常学说,他父亲讲的还有一件事让他印象深刻:“当年我家屋后,系了好多马,马食是放在簸箕里的,马在吃食的时候,把朱大娘家一个簸箕沿踩坏了,大军主动赔了一块银元。这件事在我们这一带传了几十年,都说刘邓大军纪律好。”

美丽乡村充满生机

“每次听刘邓大军的故事,我都心潮澎湃,对革命前辈们充满了敬佩之情,也感觉到我们今天的幸福生活来之不易,一定要特别珍惜。”学生胡炎钧说。

修葺一新的水泥路面、一幢幢小楼、成片的茶园、农民工返乡创业园……如今的刘畈村面貌一新,充满生机。

“一直以来,刘畈乡坚持以发展第一要务,持续唱响产业发展主旋律,做好‘绿色文章’。茶叶、油茶、小黄牛等特色主导产业蓬勃发展,成为刘畈群众的增收主力产业。毛竹、中药材、土鸡、大棚蔬菜、菊花、菌菇等多元农业产业百花齐放。同时,电商产业快速发展,直播带货悄然兴起。农民工返乡创业园建设完成,茶叶加工、竹笋加工、竹制品加工、粮食仓储等企业顺利入驻,进一步延伸了产业链,提升了价值链,助推刘畈特色产业做大做强。”蒋志才介绍。

由于海拔较高,刘畈乡的春茶3月下旬开始采摘,栗树村共和组村民胡彩红和同村的几个村民正在茶园里采茶。“我丈夫在外务工,我就在家里打打零工,一年能有1万余元的收入,相比较以前肯定是好很多,有总比没有强嘛!”胡彩红说,在村里务工,农忙的时候能够顾到家里,两边都不丢,很不错。

蒋志才说:“目前,刘邓大军刘家畈会议旧址文化广场、变电站、污水处理厂、商贸街住宅小区、乐盛河小流域水土保持综合治理等项目稳步推进,已建成的学仕公园、网红桥成为市民休闲、健身、游玩的好去处,群众幸福指数节节攀升,全乡‘美丽’水平再上新台阶。”

我市“四化并举”做好高校毕业生医保接续工作

本报讯 我市“四化并举”做好高校毕业生医保接续工作。参保宣传常态化。定期开展“三走进三服务”活动,深入学校、社区、企业对高校毕业生宣传惠民政策,提醒高校毕业生及时做好医保接续。参保缴费便民化。积极拓宽城乡居民医保缴费渠道,开辟微信公众号、皖事通等线上缴费新渠道。今年全市55143名高校毕业生通过线上完成医保缴费。参保难题清单化。对参保缴费中存在难题分类整理,逐一销号清零,保障在宜高校9500余名毕业生参保信息准确和毕业后医保关系顺利接续。参保服务定制化。对来宜高校毕业生,推出业务办理“定制化”服务模式,配备专职“服务员”,全程跟踪做好医保参保服务工作。目前已为近10万名高校毕业生提供医保服务。(医保)

桐城市细化保障措施 推动新冠疫苗“应种尽种”

本报讯 桐城市统一安排部署,推进制定接种方案、强化人员培训、配发冷链设备、合理规划布局等工作,确保新冠疫苗“应种尽种”。目前,该市已累计完成新冠疫苗接种20778剂次。

制定接种方案,明确职责分工。该市制定了新冠疫苗接种推进实施方案。镇街落实属地主体责任,对户籍人口逐户逐人进行动员,按照疫苗接种预期目标任务安排,组织就近开展疫苗接种工作。市直单位落实部门主管责任和行业监管责任,负责主管业务范围内企事业单位目标人群的动员工作。

合理布局接种点,满足接种需求。目前,该市共设置21个接种点,拟启用85个接种台,保证全市日最大接种量达到1万剂次。

完善信息化建设,提升储存能力。该市对新增设的接种点,同步完成免疫规划信息系统部署,全部纳入疫苗电子追溯平台管理,并配备疫苗冷藏包、医用冰箱、电脑等设备。疾控中心完成疫苗冷链储存能力建设和冷链扩容,确保疫苗全程冷链储存运输安全。

强化业务培训,保障接种安全。该市疾控中心先后组织参与新冠疫苗接种工作的医务人员开展了三轮业务培训,累计培训300余人次。(通讯员 潘玮 吴琪)

宿松县多管齐下 优化企业营商环境

本报讯 宿松县多管齐下优化企业营商环境。优化业务流程。出台优化营商环境更好服务市场主体工作方案,进一步明确企业开办、注销提升行动各项任务要求,切实提升为民服务水平。一季度新增市场主体1375户,同比增长136%。强化监管力度。深化“双随机、一公开”监管、“互联网+”监管工作机制,加大食品药品、产品质量等重点环节监管力度,守好安全和质量底线。一季度共查处食品药品、知识产权、产品质量等各类违法案件39起、罚没款40余万元。推行惠企政策。推进知识产权强县建设,指导企业申报各类知识产权奖补政策,激发企业科技创新创造热情。上年度累计获得发明专利204件,其中省专利优秀奖3件、省商标品牌示范企业4家。(宿松)

望江:积极化解矛盾纠纷 维护社会和谐稳定

本报讯 今年以来,望江县雷池乡大力开展矛盾纠纷和不稳定因素大排查、大化解工作,一季度,共调处邻里纠纷18起、交通事故纠纷1起、经济纠纷4起、家庭婚姻纠纷1起、其他纠纷5起,有效促进了辖区社会和谐稳定。

强化责任抓排查。实行乡党政主要领导全面抓、分管领导具体抓、其他领导结合工作分工配合抓的工作制度,坚持定期研究解决重大疑难矛盾纠纷;完善风险防范工作机制,成立工作专班,细化工作事项,确保具体工作层层落实。

多方联动抓排查。建立综治、信访、司法整体联动工作机制,积极开展社会矛盾纠纷的化解工作,做到大事不出乡,小事不出村,将矛盾化解在基层,消灭在萌芽状态。

瞄准重点抓排查。按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则,分解矛盾纠纷化解任务,加强对婚姻家庭纠纷、情感纠纷、邻里纠纷等矛盾纠纷化解。(通讯员 聂怀兵)



太湖县刘畈乡新貌。通讯员 孙兵 摄



刘邓大军刘家畈会议旧址展馆外景。通讯员 吴素娟 摄